
Niederschrift 

zur 2. Gemeinderatssitzung 2012 Crossen an der Elster  

am 27. März 2012 
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Beginn der Sitzung:   18:55 Uhr         Ende der Sitzung : 19:30 Uhr 
 
Der Gemeinderat umfasst 13 Mitglieder, davon sind 7 anwesend : 
 

Gemeinderatsvorsitzender : Dr. Wolfgang Maruschky 
 

Gemeinderatsmitglieder :   
Uwe Berndt  Ralf Dölle  Hans-Ulrich Feit  
Andreas Giegold  Nadine Kahle Christiane Richter   
 

Es fehlen entschuldigt : Wilfried Hebestreit, Heidelinde Laube, Jens Lüdtke,  
 Albrecht Pitschel, Ines Stummhöfer, Dr. Conrad Vogel 

Außerdem sind anwesend : Herr Bierbrauer 
Schriftführung : Frau Baas 
 
 

SITZUNGSVERLAUF : 
 

TOP 1 : Begrüßung und Eröffnung der Sitzung  

Der Gemeinderatsvorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung. 
 

TOP 2 : Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Beschlussfähigkeit 

und der Tagesordnung 
 

Die Einladung mit der Tagesordnung war den Mitgliedern des Gemeinderats fristgerecht und 
ordnungsgemäß zugegangen.  
 

Von den 13 Mitgliedern des Gemeinderates sind 7 anwesend; somit ist die Versammlung be-
schlussfähig. 
 

Die Tagesordnung war den Mitgliedern des Gemeinderats mit der Einladung zugegangen.  
 

TAGESORDNUNG : 
 

Öffentlicher Teil : 
 

TOP 1 : Begrüßung und Eröffnung der Sitzung 
 

TOP 2 : Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesord-
nung 

TOP 3 : Genehmigung der Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung  

TOP 4 : Beratungen und ggf. Beschlussfassungen :  

 4.1 Genehmigung einer überplanmäßigen Ausgabe (Schadstoffrückbau Bürgerhaus) 

 4.2 Vergabe Teilleistung Schadstoffrückbau Bürgerhaus 

TOP 5 : Mitteilungen und Verschiedenes 
 

Es erfolgen keine Anmerkungen oder Änderungen; die Tagesordnung gilt somit als genehmigt. 
 

Herr Berndt gibt bekannt, dass die Fraktion DIE LINKE ihren Beschluss-Antrag auf Erwerb der 
ehem. MTS zurückzieht. 

 

TOP 3 : Genehmigung der Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung  

Die Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung vom 16.02.2012 ist den Mitgliedern zuge-
gangen. Herr Berndt fordert die Ausreichung der Unterlagen gem. Niederschrift (Sitzungsplan, 
Schreiben FA wg. MwSt). Diese werden diesem Protokoll als Anlagen beigefügt. 
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Zur Niederschrift erfolgen keine Anmerkungen; sie wird einstimmig genehmigt. Die Tonband-
aufzeichnungen der Sitzung sind zu löschen. 
 

TOP 4 : Beratungen und ggf. Beschlussfassungen 

4.1 Genehmigung einer überplanmäßigen Ausgabe (Schadstoffrückbau Bürgerhaus)  

Herr Dr. Maruschky und Herr Bierbrauer erläutern kurz die Ursache und die Reihenfolge der 
Beschlussfassungen zur Entsorgung des teerhaltigen Saal-Fußbodens. Das entspr. Zertifikat / 
Zulassung der Entsorgungsfirma liegt vor. 
 

Beschluss - Nr. 20 / 2012 
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster genehmigt die überplanmäßige Ausgabe 
in der Haushaltsstelle 2.3400.9400 „Baumaßnahme Bürgerhaus“ in Höhe von 25.500,00 Euro 
für den Schadstoffrückbau im Gebäude und Schadstoffentsorgung. Die Deckung erfolgt aus der 
Rücklage. 
 

Der Beschluss wird mit 6 Stimmen dafür und 1 Gegenstimme (U. Berndt) gefasst. 
 

4.2 Vergabe Teilleistung Schadstoffrückbau Bürgerhaus 

Beschluss - Nr. 21 / 2012 
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster erteilt im Rahmen der beschränkten 
Vergabe nach Angebotseinholung den Auftrag : „LOS 006-Z01 – Teilleistung Schadstoffrückbau 

bhc“ - Sanierung und Umbau Bürgerhaus Crossen“ der Firma Unikill GmbH, Im Winkel 8, 

06667 Weißenfels, OT Borau zum Angebotspreis in Höhe von 25.224,43 Euro (brutto). 
 

Der Beschluss wird mit 6 Stimmen dafür und 1 Gegenstimme (U. Berndt) gefasst. 
 

TOP 5 : Mitteilungen und Verschiedenes 
 
5.1 Bahnübergänge 
Herr Bierbrauer informiert über die Baumaßnahme am Bahnübergang Crossen/Silbitz, die Ende 
des Monats April eine 10tägige Vollsperrung verursacht. Die Umleitung erfolgt über Caaschwitz. 
Die betroffenen Firmen werden informiert. 
Frau Michalowski informiert über einen Schaden am Brückengeländer im Rahmen der Bau-
maßnahme Bahnübergang Ahlendorf. Dieser Schaden und die notwendige Tonnagereduzie-
rung lassen eine längere Vollsperrung der Brücke befürchten. Dies Thema soll im nächsten 
HFA beraten werden. 
 
5.2 Termine 
Herr Berndt gibt bekannt : 
4. April : Podiumsdiskussion der Landratskandidaten in Silbitz 
7. April : Osterfeuer Sportplatz Crossen 
 
5.3 Probleme Dachdeckerfirma Bürgerhaus 
Ergebnis des Vor-Ort-Termins am letzten Donnerstag ist, dass nunmehr Einverständnis zur 
technischen und fachlichen Ausführung der Arbeiten vorliegt. Weitere Probleme (Übereinstim-
mungserklärung – Mehrkosten) werden in der nachfolgenden Sitzung des Ordnungs- und Bau-
ausschusses diskutiert. Herr Dr. Maruschky schlägt vor, diesbezüglich im April noch eine erwei-
terte HFA Sitzung durchzuführen. 
 

Der Gemeinderatsvorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die Sitzung. 

 
 
 
 



Ergänzung zum Protokoll vom 27. 03. 2012 
 

TOP 4 Genehmigung der Niederschrift 

 
Abg. Hebestreit stellt fest, dass die Sitzung so nicht rechtmäßig war, sie verstößt gegen § 36 
ThürKO  und  gegen den § 6 Geschäftsordnung Crossen – Erläuterung folgt.  
Laut Vorgabe sollte Protokollierung künftig nach § 45 ThürKO erfolgen. Dies wird in dem Proto-
koll nicht eingehalten und verstößt somit  gegen § 42 ThürKO u. § 22 Geschäftsordnung Cros-
sen – im Protokoll fehlt die Angabe der Gründe für Abwesenheit .  
 Es wäre erforderlich gewesen, dass das nachträgliche Hinzurufen vom Herrn Dölle im Protokoll  
vermerkt ist, genauso, wie seine Abwesenheit, warum er nicht zur Sitzung gekommen ist.  
Das sind Sachen, die gehören ins Protokoll. Hintergrund, dass ohne entsprechende Protokollie-
rung die Ahndung von unbegründetem Fehlen erschwert wird, denn dies ist lt. Gesetz auch vor-
gesehen.  
 
Dr. Maruschky: Das Hinzurufen von Herrn Dölle hätte vermerkt werden müssen, was hiermit 
geschieht. Inwieweit Abwesenheitsgründe genannt werden müssen, wird geprüft.  
 
Der Abg. Hebestreit kann an Hand der vorliegenden Geschäftsordnung und der ThürKO dies 
nachweisen.  
 
Die Verwaltung wird beauftragt zu prüfen, inwieweit die Hinweise vom Abg. Hebestreit berech-
tigt sind.  
 
Die Ergänzungen zur Niederschrift werden zur nächsten Gemeinderatssitzung vorgelegt.  
 
 

 
Nach Überprüfung durch die Verwaltung wird festgestellt, dass die Niederschrift wie bisher die 

abwesenden Mitglieder des Gemeinderates beinhalten muss, allerdings unter Angabe des 

Abwesenheitsgrundes.    
 
Dies wird in den kommenden Gemeinderatssitzungen Berücksichtigung finden.  
 
Diese Ergänzung ist dem Protokoll vom 27. 03. 2012 anzuhängen.  
 


